



# 都来做最美中国人

## ——全国人大代表话雷锋精神

本报记者 曹红艳 陈静

50年前的3月5日，毛泽东等老一辈革命家发出了“向雷锋同志学习”的号召。50年来，雷锋精神与时俱进，不断凝聚着社会进步的正能量，绽放出璀璨的道德光芒。

参加十二届全国人大一次会议的代表中，许多熟悉的面孔让我们想起雷锋，申纪兰、许振超、尚金锁、周国允、刘丽……这些道德模范用行动注解的雷锋精神，成为乐于助人、扶危济困、诚实守信、奉献社会等的代名词，成为中华民族传统美德与当代社会主义核心价值观最具体、最生动的精神交集。

“我们这些上世纪50年代出生的工人，是踏着雷锋精神的足迹一步一步走到今天的。我特别崇尚雷锋的钉子精神。”全国人大代表、首届敬业奉献道德模范许振超说，“干一行、爱一行、钻一行”是他人

的座右铭。

被誉为“新时期产业工人的杰出代表”的许振超，以初中文化的底子，刻苦钻研掌握了世界上最先进的起重设备吊钩的修理技术，练就了“一钩准”、“无声响操作”等绝活，并带出了“王啸飞燕”等一大批具有社会影响的工作品牌。许振超带领团队先后8次刷新集装箱装卸世界纪录，“振超效率”名扬四海，“10小时保班”服务品牌享誉世界航运市场。近年来，他响应国家节能减排的号召，组织实施了轮胎吊“油改电”技术改造，填补了这一技术的国际空白，年节约资金3000万元以上，噪声和尾气污染降低近零，在平凡的岗位上作出了极不平凡的贡献。

“践行雷锋精神，要像雷锋那样做事。追求进步、刻苦钻研，以坚守延续雷锋精神。”许振超说。

全国人大代表、首届诚实守信道德模范尚金锁，靠着诚信经营，在全国粮食企业长期亏损的形势下，把一个只有6名员工、资产70万元的小粮库，发展成员工100人、资产1亿元的全国同级库中最大的粮库。

“经商如做人，诚信为本。”这是尚金锁任粮库主任20年来一直坚守的经营之道。在他眼里，企业不单纯是赚钱的机器，而是服务社会、服务人民群众的社会组织。而坚守诚信为本，也为柏乡粮库的发展开辟了广阔市场。

诚实做人、义利并举，诚实守信是雷锋精神的时代拓展。尚金锁说，“当今社会，特别需要倡导人人讲诚信，人人恪守职业道德，这样社会才会更趋和谐与完善。”

对雷锋精神，人们往往有一种通俗的理解，这就是“当好人、做好事”。它是把人

性中最基本的善良、利他因子集中起来，它不是高高在上、遥不可及的道德标准，而是无数普通人的“善小而为”的集成。

“我从小因家贫上学少，应聘餐厅传菜工拿不出初中毕业证，求职被拒让我深知读书的重要性，我萌发了用绵薄之力资助贫困生上学的想法。”全国人大代表、助人为乐道德模范刘丽的话朴素而真挚。

被誉为“中国最美洗脚妹”的刘丽14岁辍学外出打工，10余年来，先后资助了家乡20名贫困大学生。2000年她到厦门作洗脚工，月薪3000元左右，又开始在厦门市开展一对一的资助，如今刘丽的资助对象已超过百人，她用满手老茧实现了上百个贫困孩子的上学梦想。

与雷锋精神同行，做一个平凡的好人，每个人都应成为这个时代“最美的中国人”。

## 弘扬雷锋精神 唱响时代旋律 本报《成德之道》 报道引起强烈反响

本报讯 记者单保江报道：3月2日，本报推出长篇通讯《成德之道》，在山东省引起强烈反响。很多读者表示，读后很受鼓舞，很受启发。大家普遍感到，报道是中央级党报释放出的强大“正能量”。

山东省委常委、宣传部长孙守刚说，《经济日报》一次用4个整版宣传一个人物，对弘扬雷锋精神是有力的引领。我们要进一步把学习雷锋精神引向深入，让雷锋精神在齐鲁大地发扬传承。

济南市委常委、宣传部长谭延伟说，《成德之道》写作立意高远、情辞并茂，版面设计大气疏朗，报道一经刊发，立即在济南广大干部群众中引起强烈反响，掀起了新一轮“学雷锋、树新风”的高潮，对开展社会主义核心价值观教育和文明城市创建工作起到了积极作用。长清区委书记王京文说，刘成德是长清区开展“四德”教育，打造“厚德长清”品牌的一面旗帜。刘成德的先进事迹说明学雷锋、做好事人人可学、处处可为。

全国人大代表、山水集团董事长张才奎说：“我来北京参加全国人代会，在代表驻地看到了《经济日报》，读完《成德之道》后深有感触。雷锋、刘成德的爱岗敬业、乐于奉献、团结友爱精神，正是我们企业发展所需要的。我们要把弘扬雷锋精神与打造企业文化结合起来，促进山水集团科学发展。”

全国人大代表、中创集团董事长景新海说，我看到《经济日报》浓墨重彩推出的《成德之道》报道，很震撼。经济社会发展离不开精神文明建设和思想道德建设。我们企业要培养一支富有雷锋精神的职工队伍，不仅为社会提供好的产品，而且要为社会奉献爱。

全国人大代表、山东蓝翔高级技工学校校长荣兰祥说，《成德之道》以雷锋战友刘成德一辈子学雷锋为主线，以50年学雷锋的背景为副线，展现了全国对雷锋精神的弘扬，是一曲响亮的“雷锋之歌”。在纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词50周年之际，《经济日报》推出这一报道是精彩的献礼！

在济南大学，俞宪忠教授说，中央党报用4个彩版推出雷锋精神的报道，颇为少见。报道图文并茂，别具匠心，本身就是个引导，迸发出强烈的影响力。一气读完全文，顿觉春风拂面。济南的一位退伍老兵段升满说，读了《成德之道》，非常感动。我们需要这样的“正能量”。学雷锋，这是时代的需要和呼唤！

本版编辑 张虎

# 雷锋永远和我们同在

## ——全国政协委员畅谈学雷锋

本报记者 牛瑾 姜帆

“雷锋作为道德典范之所以经久不衰，在于其传递出的精神正是社会主义核心价值观的内涵，代表了时代进步的方向。”全国政协委员、南京师范大学副校长朱晓进告诉记者，弘扬社会主义核心价值观，就是要倡导一种良好的社会风气，比如雷锋以服务人民为最大幸福，以帮助他人最大快乐，体现的是奉献精神；雷锋干一行热爱一行、干一行精通一行，立足本职、兢兢业业，体现的是敬业精神；雷锋热爱学习，不断地通过学习丰富自己，体现的是进取精神。可见，学习雷锋就是对社会主义核心价值观的具体践行。雷锋精神永

不过时。

“学雷锋应该常态化，要努力把学雷锋变成日常生活中的自觉行动。”全国政协委员、宁夏回族自治区副主席姚爱兴告诉记者，应继续加大对雷锋精神的宣传力度，形成强大的舆论引导力量，“要讲究宣传方式，像秋雨绵绵，沁入心田，才能产生良好的效果。”他说：“弘扬雷锋精神还有很多形式，需要认真研究。在有些国家，过了很多年，人们仍然会自发为民族英雄的塑像献花，表达敬意。有些年轻人即使并不了解曾经发生过的故事，但是通过这种形式，他们也会深受影响，对英雄充满崇敬。”

全国政协委员、中国残疾人联合会主席张海迪认为，雷锋永远与我们同在。她说：“雷锋这个名字已经陪伴了几代人的成长。之所以说陪伴，是因为一代又一代人在学校戴上红领巾，参加的活动可能有学雷锋的内容。这个平凡的战士让我们记住了，对待同志要像春天般温暖，对待工作要像夏天般火热……50多年过去了，雷锋已经从一个形象升华成一种崇高的精神，这精神并没有随着时代的变化离我们远去，它就在我们的身边闪光。”她接着说：“近年来志愿者队伍不断壮大，志愿者为残疾人做了很多好事，帮助了很多人，

特别是一些年轻的志愿者几年如一日上门教残疾孩子读书，我特别感动。有人曾说，雷锋三月来了四月走，我觉得雷锋没有离开，因为青年志愿者就在我们中间，他们是雷锋精神的传承者，是推动社会文明进步的力量。”

张海迪说，我们这一代人是在学习雷锋中成长起来的，很多人都像他一样刻苦学习，乐于助人，一个好榜样会对孩子的成长产生重要的影响。希望父母不仅让孩子学钢琴、练书法，还要让孩子们学习良好的品德，将来做一个对社会有用的人。雷锋已经成为我们这个民族好品德的载体。

### “讲文明树新风”公益广告

同向  
向雷锋同志学习

雷锋（1940~1962）同志是中国家喻户晓的全心全意为人民服务的楷模，共产主义战士；他作为一名普通的中国人民解放军战士，在他短暂的一生中却助人无数，伟大领袖毛泽东主席于1963年3月5日亲笔为他题词“向雷锋同志学习”，并把3月5日定为学雷锋纪念日；一部可歌可泣的《雷锋日记》令读者无不为之动容。“雷锋精神”激励着一代又一代人学习。

经济日报社